
Jak to rozwiazac?

Mamy prosta. Usunmy z niej pewien odcinek i zamiast niego

"wklejmy" krzywa, tak jak na rysunku 1.

Uwaga. Mozna udowodnic, ze yI2.j2 jest liczba niewymierna.

Napiszemy o tym w artykule ,,0 liczbach przestepnych"

w Delcie 11/1994.

II 'b· Mig V2 3 P . k ,. l . l' bsp oso . V 2 = 3. ozostaJe wy azac, ze ,g.j2 3 Jest lCZ a

niewymierna· Przypuscmy, ze 19.j2 3 jest liczba wymierna, czyli ze

19.j2 3 = ~,
gdzie m i n sa pewnymi liczbami naturalnymi (wolno napisac,

ze naturalnymi, bo 19.j2 3> O). Stad

(vI2)m/n = 3,

vl2m = 3n,

2m = gn.

Lewa strona dzieli sie przez 2, prawa zas nie. Sprzecznosc.

Przeciez takie idealne prawie

zrównowazenie swiadczy, ze ladunek

elektryczny nie zalezy od jego ruchu.

Elektrony sa znacznie bardziej ruchliwe

od protonów, a jednak maja w materii

dokladnie ten sam ladunek co do wartosci,

a rózniacy sie tylko znakiem. Co w tym

dziwnego? Chocby to, ze wiemy skadinad,

iz masa zalezy od predkosci ciala. Czy nie

zaskakuje nas, ze ladunek nie wykazuje tej
zaleznosci?

Kojarzac niezaleznosc ladunku od jego

predkosci i stwierdzenia szczególnej

teorii wzglednosci mozna wywnioskowac,

ze powinno istniec pole magnetyczne

(faktycznie odkryto je wczesniej niz teorie

wzglednosci, ale mozemy spróbowac

zrobic to na nowo po jej odkryciu).
Wiedzac zas o polu magnetycznym

przewodnika z pradem mozemy (na nowo)
zaprojektowac silnik elektryczny. Ten

ciag wnioskowania mozna ciagnac jeszcze

daleko. Wybralem go dla wykazania,

Ze wnikliwe zastanowienie sie, dlaczego nie

odczuwam zadnego pociagu do znajomej

Pani (a w kazdym razie nie mierzony

w milionach milionów niutonów), moze

doprowadzic - przy odpowiedniej zdolnosci

wnioskowania - do odkrycia zasady

dzialania silnika elektrycznego.
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Problem jest nastepujacy:

Czy po kazdej takieJ' krzywej da sie przejechac zapalka z lewej

pólprostej (polozenie AJ na prawa (polozenie BJ w taki sposób, aby

caly czas oba konce zapalki dotykaly linii?

Poniewaz nie jest jasne, jak matematycznie zdefiniowac krzywa, wiec

proponuje przyjac, ze obie pólproste A i B sa polaczone nie krzywa,
lecz lamana.

Proponuje tez najpierw porobic troche doswiadczen z róznymi

krzywymi. Czytelnik przekona sie, jak czasami skomplikowane ruchy

zmuszona jest wykonywac zapalka, nim przejdzie od A do B. Ale czy

zawsze to sie jej uda?

Jezeli zapalka znajduje sie w takim polozeniu, jak na rysunku 2,

to na pewno nie przejdzie ona na pólprosta B. To jednak nie jest

kontrprzyklad, bo gdybysmy wystartowali z polozenia A, to bez

przeszkód dojdziemy do B. Po prostu ruszajac z A zapalka nigdy

nie wpadnie w taka pulapke, jaka jest przedstawiona na rysunku 2.
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Czekamy na listy. Autorom najciekawszych dowodów badz

kontrprzykladów wyslemy nagrody ksiazkowe.

B

Przedstawione rozumowanie

bylo rozumowaniem naukowym.

Wyciagalismy wnioski ze znanych faktów

doswiadczalnych i nie postulowalismy

niczego, czego nie mozna by sprawdzic

doswiadczalnie. Nie zawsze jednak tak byc
musi.

Na sam koniec zatrzymam sie na

koncepcjach, które wykraczaja poza scisle

naukowe wnioskowanie. Obserwacja, która

proponuje wykonac, jest zaskakujaco

prosta. Prosze spróbowac stwierdzic,

ze Pan czy Pani istnieje. Czy to

zamierzenie wydaje sie byc pozbawione
sensu?

Znane jest powiedzenie "mysle, wiec

jestem". Jest to jakies rozwiazanie

sprawy. Mozemy sprawdzic to w jeszcze

prostszy sposób nie nadwerezajac naszych

wladz umyslowych. Mozna sie po

prostu uszczypnac. Jezeli Panstwo nie

zasneli nad lektura tego tekstu, to i te

obserwacje swiadczaca o wlasnym istnieniu
wykonaja Panstwo bez trudnosci. A teraz

pytanie, czy ta obserwacja cos nam daje.
Oczywiscie, tak.

Skoro stwierdzilismy, ze istniejemy, nasuwa

sie od razu szereg pytan filozoficznych

o to, skad wzial sie czlowiek, o jego
swiadomosc, mysli, o jego dusze.

3


